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Betreft Afdoening motie Warm hart voor een koel plan 
  
  
 Geachte raad, 

 
Tijdens de raadsvergadering van 9 juli 2025 heeft u de motie Warm hart voor een koel 
plan aangenomen. In deze motie worden wij verzocht om: 
1. een evaluatie uit te voeren van het huidige beleid en de bestaande maatregelen in 
Amstelveen ten aanzien van periodes van extreme hitte, met inbegrip van:    
a) de mate waarin landelijke en regionale hitteplannen lokaal functioneren;   
b) bestaande protocollen binnen instellingen en hulpdiensten;   
c) mogelijke hiaten of knelpunten in de gemeentelijke coördinatie en uitvoering;   
2. op basis van deze evaluatie concrete aanbevelingen te formuleren voor eventuele 
beleidsaanpassing of ontwikkeling van aanvullende lokale maatregelen;   
3. de raad uiterlijk 1 maart 2026 te informeren over de uitkomsten van deze evaluatie, 
inclusief eventuele vervolgstappen of voorstellen ter versterking van de lokale hitteaanpak. 
 
Graag informeren wij u over de afdoening van deze motie. 
 
Wat gebeurt er nu al?  
 
Nationaal Hitteplan 
De Rijksoverheid zet via het RIVM het Nationaal Hitteplan in wanneer er een periode van 
aanhoudende hitte of extreme temperaturen wordt verwacht. Hierbij spelen de 
temperatuur overdag, de nachttemperatuur, de gevoelstemperatuur en de 
luchtvochtigheid een rol. Het Nationaal Hitteplan is een communicatielijn die dient als 
waarschuwingssysteem. Hiermee worden (zorg)organisaties en (zorg)professionals 
geïnformeerd over de verwachte hitte. En worden concrete adviezen gegeven over wat te 
doen bij hitte, hoe specifieke hitteklachten herkend worden en welke maatregelen er dan 
getroffen kunnen worden.  
 
Het Nationaal Hitteplan wordt per provincie afgegeven en is dan van toepassing voor alle 
gemeenten in die provincie. De regionale GGD’en worden door het RIVM geïnformeerd via 
het Nationaal Hitteplan en hebben uitvoerige informatie en adviezen voor inwoners en 
(zorg)organisaties beschikbaar op hun website. Organisaties en inwoners uit Amstelveen 
kunnen terecht op de website van de GGD Amsterdam voor advies. 

http://www.9292ov.nl/
https://www.rivm.nl/hitte/nationaal-hitteplan
https://ggdleefomgeving.nl/zomer-en-hitte/
https://www.ggd.amsterdam.nl/gezond-wonen/hittestress/
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Als het Landelijk Hitteplan bijna ingaat stuurt de GGD Amsterdam een ‘Hittemailing’ uit 
naar alle op hun maillijst aangesloten zorg- en welzijnsprofessionals. Alle professionals in 
de regio Amsterdam-Amstelland kunnen zich hiervoor inschrijven via de GGD-website. De 
Hittemailing geeft advies over het tegen gaan van hittestress en het signaleren van 
hittestress bij kwetsbare inwoners. Daarnaast worden via de landelijke media berichten 
over activatie van het Nationaal Hitteplan breed verspreid en worden concrete adviezen 
gedeeld. Ook hierin wordt verwezen naar de GGD of het RIVM voor meer informatie.  
 
De communicatie vanuit het Nationaal hitteplan en de GGD is gericht op een aantal basis 
tips bij hitte:  

- Voldoende drinken 
- Jezelf koel houden 
- Je huis koel houden 
- Let extra op kinderen, ouderen en zieken 
- Let op met medicijnen en ziekte 

 
De invoering van het Landelijk Hitteplan lijkt te werken. Onderzoek toont aan dat het 
sterfterisico tijdens hittegolven na 2010, de start van het Nationaal hitteprotocol, kleiner is 
geworden. 
 
Wat is het grootste probleem en waar is de meeste gezondheidswinst te halen in hitte 
perioden? 
Ouderen, zieken en kinderen zijn het meest kwetsbaar voor hitte. Zij hebben minder snel 
in de gaten dat zij dorst hebben en drinken daardoor eerder te weinig, waardoor het risico 
op uitdroging groter is. Doordat tijdens langere hitteperioden de binnentemperatuur in 
huizen steeds verder opwarmt, zijn vooral langere hitte periodes risicovol. De 
gezondheidsproblemen door hitte en oversterfte ontstaan vooral wanneer de 
binnentemperatuur ook tijdens de nachten te hoog is. Met name onder oudere ouderen die 
al in een verpleeghuis wonen, is gebleken dat er tijdens hittegolven relatief meer mensen 
overlijden dan wanneer er in dezelfde periode geen hittegolf is. Het tijdstip van overlijden 
is in die gevallen meestal ’s nachts of in de vroege ochtend.  
 
Zorginstellingen nemen zelf voorzorgsmaatregelen 
Verpleeghuizen en zorginstellingen in Nederland zijn verplicht om maatregelen te nemen 
tijdens hitte. In de praktijk betekent dit dat zij allemaal een hitteprotocol (of hitteplan) 
hebben. Wanneer het RIVM het Nationaal Hitteplan aankondigt, treden deze interne 
protocollen in werking om kwetsbare bewoners te beschermen tegen de 
gezondheidsrisico's van extreme warmte. De Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd (IGJ) 
houdt toezicht op de naleving van deze protocollen in de ouderenzorg.  
 
Evenementen 
Voor evenementen in Amstelveen is het van belang dat organisatoren in hun 
veiligheidsplan rekening houden met verschillende scenario’s, waaronder weerscenario’s. 
Zij moeten daarbij passende maatregelen opnemen. Onze gemeentelijke 
vergunningverleners beoordelen of de vergunningaanvraag getoetst moet worden door de 
GGD GHOR, of dat kan worden volstaan met een generiek basisadvies. Wanneer de 
weersverwachtingen 25˚C of hoger zijn, wordt het Nationaal Hitteplan geactiveerd. De 
GGD GHOR stuurt dan een algemeen advies uit voor evenementen. Vanuit de gemeente 
wordt dit gedeeld met de betreffende evenementenorganisaties. 
  
Hittestress voorkomen in de buitenruimte en klimaatbestendig bouwen  
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Voor een gezonde leefomgeving is het belangrijk om het risico op hittestress in de 
openbare ruimte zoveel mogelijk te verkleinen. We werken aan het tegengaan van 
hittestress door in te zetten op meer groen en blauw: voor schaduw, verdamping en 
verkoeling in de buitenruimte. Dit betekent meer bomen planten langs fiets-, wandel- en 
verblijfplekken, verbeteren van de waterkwaliteit van oppervlaktewater en toegang tot 
openbare veilige zwemplekken.  
 
Daarnaast moeten nieuwbouwprojecten voldoen aan het basisveiligheidsniveau 
Klimaatbestendige Nieuwbouw 3.0 van de Metropoolregio Amsterdam (MRA). Hierin staan 
voorschriften voor hittebestendig bouwen. Het uitgangspunt is dat de gebouwde omgeving 
tijdens hitte een gezonde en aantrekkelijke leefomgeving moet bieden. Ook bevat het 
richtlijnen voor schaduw, koele plekken in de buitenruimte, horizontale en verticale 
oppervlakten verkoelen, vitale en kwetsbare functies en de binnentemperatuur.  
 
Opties aanvullende lokale maatregelen 
 
In aanvulling op wat er landelijk en regulier in onze gemeente al gebeurt, kunnen we een 
uitgebreide lokale hitte aanpak opzetten, bijvoorbeeld in de vorm van een lokaal hitteplan. 
Of we kunnen het beperken tot een beknoptere strategie, gericht op communicatie. 
Hieronder beschrijven we deze twee opties. Ook gaan we in op de mogelijkheid tot het 
creëren van koele kamers.  
 
Lokaal Hitteplan volledig 
In een landelijke handreiking voor het maken van een lokaal hitteplan, coördineert de 
gemeente een ‘hitte-netwerk’ met lokale organisaties. De gemeente maakt met deze 
organisaties afspraken over wat de organisaties doen ten tijde van hitte. Ook worden deze 
organisaties rechtstreeks door de gemeente geïnformeerd en geadviseerd tijdens de 
activatie van het Nationaal Hitteplan en verzorgt de gemeente een reflectie op het 
hitteplan na afloop van activatie.  De gemeente kan hiermee organisaties oproepen om 
preventief een hitte protocol te ontwikkelen, voor zover zij dit nog niet hebben. Het 
opzetten, activeren en evalueren van een lokaal hitteplan vergt een continue inzet. Hierbij 
is een beleidsadviseur het hele jaar bezig met de verschillende fases1 van het hitteplan:  

• Preventie, netwerkvorming, kennisontwikkeling, planvorming en 
gedragsbeïnvloeding 

• Voorbereiding op hitteperiode 
• Voorwaarschuwing 
• Activatie van het hitteplan 
• Monitoring en evaluatie 

 
De GGD Amsterdam adviseert ons om hiervoor een coördinator in te zetten voor 0,4 fte. 
Wij schatten echter in dat deze inzet na een eerste jaar, waarin het netwerk en het plan 
voor het eerste jaar al zijn gevormd, minder intensief nodig is. Mogelijk kan deze inzet dan 
worden teruggebracht tot 0,2 fte. Uiteraard zal de tijdsinvestering afhankelijk van het 
seizoen wisselen. Naast de personele kosten, zijn communicatiekosten en 
uitvoeringskosten voor de nader te bepalen activiteiten van de hitteaanpak nodig.  
 
Beknopter Hitteplan gericht op communicatie 
Een beknoptere aanpak zet vooral in op het lokaal versterken van de landelijke 
communicatie boodschap. De gemeente zet daarbij in op het doorverwijzen van lokale 
(zorg)organisaties en inwoners naar de hitte informatie van de GGD Amsterdam en het 

 
1 Handreiking_lokaal_hitteplan.pdf 

https://www.metropoolregioamsterdam.nl/wp-content/uploads/2025/11/Basisveiligheidsniveau-Klimaatbestendige-nieuwbouw-3.0.pdf
file:///C:/Users/G8739/Downloads/handreiking_lokaal_hitteplan_2019_20190222_8%20(2).pdf
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delen van de landelijke communicatieboodschap via lokale communicatiekanalen. We 
willen daarbij de nadruk leggen op het bereiken van thuiswonende ouderen en hun 
naasten, met de boodschap: ‘zorg voor elkaar’. Kanalen die we daarvoor willen inzetten 
zijn o.a. het Amstelveens Nieuwsblad en de sociale media. Dit vergt enige ambtelijke 
capaciteit en een communicatiebudget. 
 
Koele kamers 
Er is nog weinig bekend over het effect van Koele kamers (bijvoorbeeld een koele 
binnenruimte in een wijkcentrum) op het tegengaan van gezondheidsproblemen of 
oversterfte tijdens hitte perioden. Op het heetst van de dag is het voor ouderen niet 
handig om naar buiten te gaan. Een wandeling naar een koele kamer is dan geen 
aanrader. Om de wijkcentra goed te koelen in hitteperioden, zeker als het daar drukker 
wordt tijdens hitte, moeten extra airco’s geplaatst worden. Echter heeft het gebruik van 
airco’s juist een opwarmend effect voor de buitenlucht. Daarnaast is het grootste 
gezondheidsrisico voor kwetsbare inwoners aanhoudende hitte in huis in de nacht. Daar 
helpt een koele kamer in een wijkcentrum niet tegen. Tips om jezelf en je huis koel 
houden, zijn waarschijnlijk effectiever.   
 
Tabel 1: Varianten voor een hitte aanpak in Amstelveen 

Lokale hitte 
aanpak 

Interventies  Benodigde 
capaciteit en 
middelen 

Hitteplan 
volledig 

Coördineren van een integrale hitteaanpak 
waarin de volgende fase zijn opgenomen: 

• Preventie, netwerkvorming, 
kennisontwikkeling, planvorming en 
gedragsbeïnvloeding 

• Voorbereiding op hitte periode 
• Voorwaarschuwing 
• Activatie van het hitteplan 
• Monitoring en evaluatie 

 
• Mogelijk ook koele kamers 

Personele inzet 
communicatie en beleid: 
Eerste jaar: 0,4 fte, 
daarna 0,2 fte. 
 
Communicatie- en 
materiaalkosten n.t.b. 

Hitteaanpak 
beknopt 

• Lokale (zorg)organisaties stimuleren 
zich aan te melden bij de GGD-
maillijst voor Hittemailing. 

• In (naderende) hitteperiodes de 
landelijke communicatieboodschap 
lokaal verspreiden o.a. via 
nieuwsberichten in de lokale krant 
en via gemeentelijke socials 

Personele inzet 
communicatie en beleid 
Eerste jaar: 60 uur, 
daarna 20 uur per jaar.  
 
Communicatie kosten: 
eerste jaar €75000 en 
daarna jaarlijks +/- € 
2000 per jaar. 

 
Wijze van uitvoering van de motie 
Voor Amstelveen vinden wij momenteel de beknopte hitteaanpak het meest passend naast 
wat er al gebeurt om hittestress in de stad tegen te gaan. Hiermee is de verwachte impact, 
in verhouding tot de benodigde capaciteit, het grootst. De personele inzet en de kosten 
voor communicatie uitingen hiervan kunnen gedekt worden uit reguliere inzet en middelen 
voor gezonde leefomgeving en gezondheid.  
 
We starten deze zomer met de uitvoering van deze beknopte hitteaanpak.  
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Wij beschouwen de motie hiermee als afgedaan. 
 
Hoogachtend, 
burgemeester en wethouders van de gemeente Amstelveen, 
de secretaris, de burgemeester, 
 
Bert Winthorst Tjapko Poppens 
 
Dit document is elektronisch ondertekend. Zie de elektronische handtekening(en) rechtsboven op 
pagina 1. 
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